
XXX évfolyam. 3. s®ám. Turda (Torda), 19B0 Január 17.

' FCLITÍF AJ ÍS 1/Bf ÜBA1KJ HETILAP - KEGYELEMEI JETENKÉNT SZOMBATON.
Kiadohivatí.

Fíisfy J/zfe* Icnyvlieioshí <lése Píata Mihaiu 
Viteazi) No. 41 (Főtér), ahol a hirdetések is 

felvétetnek. Telelőn szám 34,
Előfizetési ár:

Égisz évre 30 1 or. I Negjed éyre 8 kor.
Fél évre 16 kor. | Egy szám ára TG fül.

Felelős szerkesztő :

PR. BARÓTHY ISTVÁN.

i Szerkesztőség:

; Turda—Torda, Piața: Mihaiu Viteazul, Vallássza
badság-tér 35. sz. Telefon sz 34. A lap szélien«* 
részét illető közlemények hetenként legk.ésíbl» 
csütörtök délig a szerkesztőség címére küldendők. 

Kéziratokat vissza nem adunk.

Nagy a lakáshiány
Törd ín is, és a hiány napból-napra 
nő. A háboiu alatt, mint irajdnem 
műfűn víroUan, úgy Torda váro- 
fáb n is teűmesen megszaporodott 
a lakósok száma.

Az általam s lakáshiányon kü- 
Rmböző ha’ósági intézkedésekkel, 
rendé etekkel igyekeznek enyhíteni, 
ez azonban csak ideig-órá'g sikerüli, 
m< rt a lakósok szára folyton nő, a 
lak ások szán a pedig napról-napra 
kevesebb lesz.

A legtöbb városban már nagy
szabású te veket dolgoztak ki a la
káshiánynak köz- vagy magánépitke- 
aések á tál való enyhítésére, meg
oldására.

Torda váiosának sem szabad 
elmaradnia más városok mögött s 
már most ki kellete égy .nagysza
bású tervet és programmot dolgoznia, 
1»ogy kora lavaszszal a munkála
tok megkezdésével megvalósítható, 
legyen.

Ni m tudott’ foglalkozik-e a vá
ros ilyen tervekkel, van e már ké
szen valami javaslat, de mindenesetre 
jő lenne, — ha nincsen — hozzá
kezdeni és az érdekeltek s hozzáér
tek bevonásával egy oly tervet ki- 
do’gozni, mely a leghamarabb és 
Jegköny<bben volna megvalósítható.!

Véleményt m szerint 2 köny- 
nyebben megvalósítható terv áll ren- | 
dclkezésre. Először egy munkás la
kás-telt p létesiié-e, másodszor egy 
tisztviselő lakás-telep létesítése.

indkettőnek megvalósításához 
egy időben egyszerre hozzá lehetne 
kezdeni.

Mind a két terv olyan, mely 
nemc-ak a város fejlődését van hi
vatva elősegíteni, hanem azok ke
resztülvitele megszüntetné a lakás 
hiányt s megszüntetné az esetleg

tavasszal beálló munkanélküliséget 
is s így kenyeret adna mindazon 
iparosok és iparos munkások család
jának, kiknek ipara az építőiparral 
függ össze.

Mindkét terv nagyszabású és 
épen ezért a lehető leggyorsabban 
hozzá kellene kezdeni s elkészíteni 
azokat teljesen, hogy a tervek v. g- 
rehajtásí hoz és kiviteléhez szükséges 
összes előmunkálatok még a tél fo
lyamán teljesen be fejezhetők legye- 

! mk, hegy tavasszal megkezdeni le- 
heeen az építkezéseket.

Sok időt igénylő, alapos és ne
héz munka e tervek teljes részle
tes kidolgozása, de közérdekből, a 
város érdekéből az arra illetékesek
nek már most kellene kezdeni 
ehhez a munkához.

Lapunk h sábjain még vissza
térünk ezekre s reméljük, hogy ak
kor már esetleg a tervet is ismer
tethetjük, (—y9)

. A vasúti gyalogjáróról' 
nu’t számunkban is írunk, sürgetve au- 
rak létesítőét. Cikkünket az a régi jogos 
elkeseredés inspirálta, mely a közönséget 
e fontos hivatásu és legnagyobb forgalmú 
gyalog járda bíanya, illetve mai torz-ál
lapota miatt eltölti.

Jószándélu s tisztán a közérdeket 
szolgáló cikkünkbe téves imformációink 
alapján tévedések csúsztak be. Azokat az 
aűbbiakbín helyre igazítani kötelességünk
nek tartjuk:

Azt irtuk cikkünk bán, hogy „meg 
volt írva a lapokban, hogy Tordán végre 
sikerült a Tbnrcspak a vp^uti gyalogjárót 
elkészíttetni s sz elkészítője dicséretet is 
kapott . . .“ Lt a lényegben tévedtünk 
azabal, hogy épen az „Aranyosvidék“-ben 
megjelent egyik korábbi cikkre nem em- 
kkíz’ürk egészen vi'ágosan. Most utána 
néztünk és megállapi ottuk, hogy a kér
déses ckk nem azt közölte, hogy a vas
úti gyalogjáró elkészült, hanem hogy .,a 
járda terve elkészült, azt a városi főmér
nök ur elkészítette“ — s ennek örült, 
ehez fejezte ki elismerését a cikk, mely

részletezte is a tervet, közölvén a járda 
főbb irány-vonalait, azt t. i., hogy a vas- 
hídtól egyenesben halad a felvinci ut el
ágazásáig, onnan némi töréssel a volt 
katonai raktárok mellett vonul el az álló- 
más-epüldtig s ezáltal a kocsiút kerülőjé
vel rövidebb.

Ugyancsak téves múlt heti cikkünk- 
nek következő kitétele is: ,, . . . tehát 
mégis csak téves volt'a lopok ama közlése, 
hogy Tordán végre elkészült a vasúti gyalog« 
járó . , .“

Más lap nem irt a járdáról, csak az 
„Araujosvidek“, az pedig nem azt irta, 
hogy a járdi készült el, hanem Hogy a 
jarda terve készült el. Ezért tévedtünk a 
fenti következtetésünkkel. Mert sajnos, a 
későbbi s a ma is látható állapotok azt 
igazolják, hogy a kettő: terv és kivitel — 
között mekkora óriási külömbség és távol
ság van, mindezideig át nem hidalj sáros, 
pocsolyás, ímbersülyesztő iávoisjg, mely
be bele fulad végre a lényeg is: magá
nak az egész járdának a rég v rí megva
lósítása is, ez pedig már szomorú és vég
telenül lehangoló tordai specialitás, sötét 
korkép . . .

Lapunk kötelességet vél teljesiteni 
azzal, hogy ennek a szerencsétlen Lucs- 
szék-járdának ügyét ismét és ismét sz- ba 
hozza. Hiszen már valóságos karikatúrája, 
szégyene Tordának. Egy szegélyköves sár- 
vonU, pocsolya csík • járdánk csúfolva.. 
Egy éve múlt, hogy a gyerek-kelengye a 
terv elkészült, a várandós anya gondosko
dott róla, a kilenc hónap rég Jeteit, de az 
a rejtelmes talányos gólya még mindig 
nem hozta el a kisdedei, még mindig nem 
született meg a gyermek: a járda . . .

Elárulunk különben annyit legújabb, 
értesülésünk alapján, hogy ebben a „pos- 
ványos“ ügyben megint „előbb“ jutottunk 
egy kis lépéssel, a mennyiben a régi terv 
eldobatott s egy uj született, vagyis most 
n m aszfalt, vagy kőburkolatú. hanem 
cement-lapokkal borított járdát terveznek 
s ez a terv is készen van már, hogy aztán 
mikor valósul meg, az a jövő homályos 
titka.

Hacsak nem fogja az az örvendetes 
körülmény siettetni a jobboldali hatósági 
járda megkészitését, hogy a baloldali la
kosok kérést adtak be egy a baloldalon 
saját költségükön kiépítendő cement-lap 
jária engedélyezése iránt.

Most tehát nemes versenyt szeret-
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lakatos és szerelő.
Egy ügyes tanuló felvétetik
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nénk látni a magánosok és hatóság közt : 
melyik építi ki hamarább a maga járdá
ját, melyik oldal előzi meg a másikat. Óh 
de szeretnek, ha a jobb-oldal győzne!. . .

Özvegyek nyugdija.

Több néhai tisztviselő özvegy nejé
től érkezett hozzánk panasz a miatt, hogy 
jóllehet nyugdijuk, s árva gyerekeik 
részére a járandóságok felemeltettek, 
még sem részesülnek a felemelt járandó
ságaikban a mai napig sem.

Különösen a közigazgatási tisztviselők 
özvegyeinél áll ez. Panaszaikkal, kérel
meikkel már több helyen jártak s meg is 
ígérték, hogy kérelmük rövidesen el lesz 
intézve és 1920 jan. 1-én bizonyosan meg 
fogják kapni a felemelt járandóságokat.

Január elseje elmúlt s még nem 
kapták meg.

Felhívjuk az illető hivatal főnökök s 
különösen az alispán ur figyelmét s a sze
gény nyugdíjas özvegyek s az árva gye
rekek nevében kérjük, szíveskedjék a le
hető legsürgősebben soronkivül flintéztetni 
felemelt járandóságuk folyósításának ügyét.

A felemelés épen jókor jött, hiszen 
a mai óriási drágaság mellett ama nehány 
korona nyugdíjból, melyet eddig kaptak, 
családjaikat úgyszólván lehetetlen fenn- 
tartaniók. Ez az, a miért sürgős a folyó
sítás. Hisszük, hogy az alispán ur sür
gősen eleget fog tenni az özvegyek és 
árvák kérésének.

Szám: reg. 8.

Hirdetmény.
A tordai járás helybeli agrar reform 

bizottsága, az ingatlanok kisajátítására 
vonatkozó kidolgozási ügyben a követke
ző községekben tárgyalási határnapot tü- 
őtt ki, és pedig :

1920 évi jan. 10 án Bágyonban.
, „ 17 én Aranyosrákoson.
„ „ 20 án Csegez és Várfalván.
„ „ 21-én Sinfalva és Mészkőn*.
„ „ 22 én Alsó- felső szemihilyon.

,. 23 án Gyéresszentkirályon,
„ „24 én Aranyositnán. -
„ „ 26 án Aranyosgerenden.
„ _ 27 én Aranyossgerbegyen.
„ „ 29-én Mezőszentjakabon.
- „ 30 án Mezőbőőn.
„ „ 28 án Mezőorkén.
, „ 31-én Alsó Felső Datrehem.
„ febr. 1 én Mezőcsánba.

Felhivatnak azon nagybirtokosok, 
kiknek az emlitett községekben és határa
in birtokuk van, hogy a tárgyalásra je
lenjenek meg.

Torda, 1920 évi január hó 12 én.
Moys Pál s. k, vezető járásbiró, 

mint a bizottság elnöke.

Kocsi egy és kétlovas eladó. Bő
vebbet Kondort féle vendéglőben Pista 
Mihaiu Viteazul No. 15

Kiöntött az Aranyos.
A napokban beállott nagy téli eső 

zések miatt a havasokon hirtelen olvadás 
keletkezett s e miatt az Aranyos folyó 
annyira megáradt, hogy medréből több 
helyen kilépve, nagy területeket elöntött, 
ho igen nagy károkat okozott.

F . hó 14 én Alsőszolesva körük és 
még több helyen elmosta az ár a Torda- 
Topánfalva h. é. vasút töltését, s annyira 
megrongálta, hogy nehány napig a közle
kedést e vonalon be kellett szüntetni.

Szerdán éjjel 11 órakor érkezett Tor
jára a nagy víztömeg, a mely nagy zú
gással a szántókon és legelőkön átcsapva 
elöntötte a gyárak környékét, megtöltvén 
a gyárak és a munkáslakások pincéit víz
zel. E öntötte az aranyosi berket, a tégla
telepeket, a hol a viskókban lakó emberek 
a padlásra vették fel állataikat.

A keresztesi, aranyospolyáni, gyé- 
res=zentkirá’yi, aranyosegerbegyi és alsó 
szentmibályi határnak igen nagy részét 
teljesen elöntötte az ár, a mely megron
gálta az aranyosegerbegyi és a keresztesi 
hidakat, valamint a u n. Király-féle hí 
dat is.

A tordai államrendőrség az árvíz 
veszélyről értesülve azonnal meg élt min
den intézkedést, hogy azokat a családo
kat, a melyek segítségre szorulnak, a vá ■ 
rosba beszállítsak.'

A város szekerei be is szállítottak 
mintegy 20 családot s az álhmi pol
gári fiúiskolában helyezte el őket.

A rendőrség intézkedett az iránt is, 
hogy élelemmel s élelmiszerekkel is ellá- 
tassanak a bemenekitett családok.

Cmtörtök délutánra már az áradás 
szűnni kezdett, az Aranyos folyó lassan 
ként visszahúzod üt medrébe s igy az 
árvíz veszély megszűntnek mondható.

Remélhető, hogy a vonatközlekedés 
is Topánfalva felé mielőbb helyre áll.

«1 HÍREK |®~|

— Metropollta felszentelés Balázsfal 
van. F. hó 14 én volt dr. Suciu Vazulnak 
az erdélyi gör. kath. egyház fejének az 
ünnepélyes felszentelése Balázsfalván. Az 
ünnepélyen jelen volt Károly trónörökös 
is. Az ünnepség, melyen részt vett dr. 
Chirtop Zosim prefektus ur is, igen nagy 
szabású volt.

— Tudósítás. Arról értesültünk, hogy 
M o r a r i u Gyula fóispáni titkár urnák az 
esküvője M o 1 d o v a n Angéla kisasszony 
nyal — betegsége miatt — bizonytalan 
időre el lett halasztva. Gyógyulást kí
vánunk !

— E’jegyzés. Bardoez Ilonkát eljegyez
te Dr. Szöltösy Dezső ügyvéd.

— A janáár hó II-én este a Vigadó 
nagytermében tariottt hangverseny úgy 
anyagi ag, mint erkö’csileg igen fényesen 
sikerült.

Hatalmas nagy összeg volt a tiszta 
jövedelem melyet jótékonyé álra adomá
nyozott Herbay tábornokáé.

— Panasz. Az ó-tárca utcai lakósok 
panaszolják, hogy habár a város első ke
rületében vannak, mégis olyan feneketlen 
sarban járnak, mai a legutolsó mezóségi 
faluban

Panaszuk alapos. Felhívjuk az illeté
kes hatóságok figyelmét, hogy hozassák 
ezt az utcát is mielőbb rendbe.

— Eljegyzés. Dismant Hermann 
Budapest (je enleg Aranyosgyéres) és 
Schváb Liliké Mindszent (Csongrád megye) 
jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

— Halálozás. Ozv. Borosa Mőzesné 
szül. Nagy Erzsébet életéaek 79-ik évében 
f. hó 16 án elhunyt. Temetése f. hó 18 án 
d. u. 3 órakor lesz

— Requiráló álöraester. Urse Juoa 
katonai őrmester egyenruhába öltözve 
járta be a város körüli határt, honnan 
több sertést és szarvasmarhát requirált.

A lakósok megtudták, hogy nevezett 
csak álörmester s egy ízben midőn újra 
requiráló körútra indult, kapákkal s ka
szákkal felfegyverkezve útját állották, s 
Urián Pál egy vasvillával kiütve az álör
mester kezéből a revolvert, elfogta és be
hozta a tordai rendőrségre, hol az eljárás 
megindult az őrmester ur ellen.

— Jó pajtis AmirásGíza tordii ke
reskedő a napokban szénáért küldötte Bj- 
ta Simon és C^enán Vaszi nevű c lelédeit. 
Ezek el is mernek, megrakták a síekeret 
szénával. Midőn aval készen voltak valami 
fölött összeszólalkoztak és e közben CJe
nán Vaszi Bota Simont egy vasvillával 
leütötte a szekérről. Cjenánt beszállították 
a vármegyei közkorházba.

— Uj vállalat Tordin Városunk is
mét gazdagabb lett egy vállalattal, mely
nek tulajdonosi Wolf Sándor oki. bánya
mérnök, a ki mint consu táló mérnök és 
bányavállalkozó irodát nyitott. E minién 
tekintetben egészséges vállalkozást csak 
helyeselhetjük, egyrészt mert tudjuk, hogy 
nyers anyagban mily szegények vagyunk 
s az erdélyi érchegységben lévé még sok 
kihasználatban értékes anyagot tartalmaz
nak, melyeknek szakszerű feltárása mi 
úgyszólván közérdek, s másrészt legalább 
szakember kezébe kerülnek a bányák ér
tékesítésével összefüggő munkák, melye
ket eddig kontárok, hozzá nem értő ügy
nökök végeztek sok tőkés nagy kárára.

Ép ezért felhívjuk az érdeklődő szak- 
és pénzügyi körök figyelmét mai szamunk
ban megjelent hirdetésére, az uj vállalko
zónak pedig sok szerencsét kívánunk ne
héz munkájában.

— Jótekonycéiu gártkö ü mulatság. A 
tordai kereskedő ifjúság 1920 évi január 
hó 24-én a „Városi Vigadó“ összes ter
meiben JórékonuAlu „Z irtkörü Tánces
télyt“ rendez s ezen estélyre meghívók 
szétküldésével hí/ja meg a t. közönséget 
a rendező ég B dépti díj: szimély jegy 
15 korona, páho y jegy 6 személyre 70 
korona Kitűnő jó é elekről és italokról a 
legmesszebbmenőkig gondoskodva van, va
lamint a tánchoz a zenét legjobb cigány
zenekar a Gyuriczáé fogja szolgáltatni.

E táncmulatságra felhívjuk az ér
deklődők figyelmét

— Kútfődre szóló táviratom felvétele 
A központi postaigazgatóságtól érkezett 
értesítés szerint f. évi január 1 tói kül
földi viszonylatban magán táviratok E-dály 
egész területén a postahivataloknál ismét 
feladhatók. Ezen célból meglepőit orszá
gok a következők: Algír, Ausztria, Bd- 
gium, Nigybriitania, Csehszlovákia, Dánia, 
Helvéczia (Sváj«), Francziaország, Német
ország, Itália, Marokkó, Norvégia, Hollan
dia, Lengyelország, Portugália, Spanyol-

Eladó tégla kitűnő minőség!

Cserkászki A. Torda, Jósika Miklós-utcza 
90 szám.

■■ 
♦■■

Fűszer és gyarmatáruk nagyobb menyiségben érkeztek

J
TT' » rj íTW » *<y *1 céghez, ahol úgy

® J1A A. mint régen is a
legjobb minőségű áruk legelőnyösebb árban kaphatók.
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■ország, Svédország, Tanger, Tripolitania 
és Jugoszlávia. A. felsorolt államokba szóló 
táviratok franczia, angol, olasz és német 
nyelven sző végezhetők. Csehszlovákia,
Jugoszlávia és Lengyelországba szóló távi 
rátok román, Cseh, szerb és lengyel nyel
ven szövegezhetók. A feladott táviratok a 
rendeltetési helyükre különböző útirányban 
küldhetők, ami a távirat-lapon történő 
fe jegyzéssel feladás alkalmával a posta- 
hivatalakban állapittatik meg s ezen meg
jelölt útirányhoz alakul a dijszámitás is. 
Külföldi forgalomban gyakrabban előfor
duló táviratoknál a következő dijszámitás 
áll fenn. Ausztriába 1 dijszó 75 f., Ang
liába Svájczon át 1 díj szó 1 Kor. 47 f 
Csehszlovákia (difect) 1 dijszó 54 f. 
Franciaország, Svájczon át 1 dijszó 1 K. 
07 f., Németország Csehszlovákián áf 75 
f„ Itália, Csehszlovákia—Ausztrián át 96 f. 
Norvégia, Németországon át 1 K 17 f. 
Lengyelország (direei) 1 dijszó 54 f. Ju
goszlávia (direct) 1 dijszó 54 f.

Sós-, gőz» és kádfürdő 
nyitva mint ezelőtt rendesen.

— A város villanykörtét lopkodó 
egyének közül újabban ismét sikerült 2 
egyént a rendőrségnek elfognia. Mindket
tőt átadták az illetékes katonai hatóságnak.

— Érlelt s Dr. Pataceanu György 
és dr. Mezei Jenő ügyvédek irodája Piata 
Mihaiu Viteazut (Főtér) 26 sz.

— A rendőrségről. A napokban érke
zett a tordai áilamrendőrségre a K. T. 
újabb rendelete az államrendőrségi alkal
mazottak hivatali esküjére vonatkozóan az 
újonnan megállapított hivatalos eskü szö
vegével.

A rendőrfőkapitány összegyűjtötte az 
összes rendőrségi alkalmazottakat, a kik 
az uj eskü szöveg szerint a hivatalos es
küt a rendőrfőkapitány ur kezeibe le is 
telték.

— A közkedvelt „Erdélyi 
Kalendárium dús tartalommal u. m. 
országos vásárok, száz esztendős jövendő- 
mondó, vers, elbeszélések, hasznos tudni
valók, gazdasági ,rész, anekdoták képekkel 
apróságok, stb. Ára 7 kor. Kapható Füssy 
József könyvkereskedésében.

— Városi mozi. Az Igazgatóság ujo- 
. lag tanujelét adta annak, hogy a közön 

ség érdekében megtesz mindent. Most is 
egy világhírű film kerül bemutatásra: a 
Pár is gyermeke, mely film 2 rész
ből áll 20-án és 22-én. Tanulságos szép 
film, rendkívül szép felvétel. E szép és 
tanulságos előadásokra már most lehet 
jegveket előre váltani. Ezenkívül még sok 
uj film kerül előadásra.

Hölgyek figyelmébe!
Megnyiit füzőszalon.

Budapesten képzett füzöké- 
szitö nőt hoztam, ki kitűnő re
form fűzőt, has- és csípőszorítót, 
valamint dr. Késmárki-féle has
kötőt pontosan készít.

Kérem a n. é. közönség szi- 
vis pártfogását

kiváló tisztelettel
özv. Honig Vilmosné 
Torda, Piata Regina Maria. (Kossuth- 

tér 4. szám)

Trágya szekerenként 5 koronáért 
k apható a Kordort-féle vendéglőben Piata 
Mihaiu Viteazul No. 15.

KÖZGAZDASÁG | • |
A Tordaaranyos vármegyei Gazdasági 

Egyesület hivatalos közleményei.
Rovatvezető: Török HáiiaÉ.

— Kérlem tagjainkhoz, Á nehézkes I 
aostai közlekedési viszonyokra való tekin« E 
lettel ezúton kérjük Tisztelt Tagtársain- I 
kát, hogy úgy a hátralékos, mint a folyó ) 
évi tagdíjaikat szíveskedjenek az egyesű- g 
Let titkári hivatalához beküldeni, vagy ! 
személyesen befizetni. Egyesületünk csu- i 
pán a tagdíjakból befolyó jövedelemre ié- s 
vén utalva, csakis úgy fejthet ki a tagok l 
érdekében eredményes munkát, ha a ta- I 
gok a vállait kötelezettségnek . eleget is | 
tesznek. Az egyesület titkári hivatala Tor- * 
dán, a Weress Ferencz-féle ház emeletén ; 
vau

— A gyűlésekről. Előző számunkban | 
jeleztük a „Hangya ', „Tordai központi j 
Szeszfőző szövetkezet, Torda Aranyos vár- 1 
megyei Gazdasági Egyesület igazgatósági j 
és közgyűléseit. Azonban az engedélyt a 1 
gyűlések megtartására még nem kaptuk i 
meg. Az engedély megérkezésekor e he- I 
lyea fogjuk ismelelten tudomására hozni 
Tagtársainknak a gyűlések megtartásának 
időpontját.

— A Tordai központi Szeszfőző Szö
vetkezet üzletrészeit a tagok közül többen 
nem vettek meg át. A héten külön kör
levélben is felhívtuk tisztelt Tagtársain
kat, hogy, azokat mielőbb szíveskedjenok 
átvenni. Átvehetők az Egyesült Kisegítő 
Takarékpiár rt. hivatalos helyiségében a 
délelőtti órákban.

— A „Hangya“ fogy és ért. szövet
kezet ül trészeit a tagok közül toöben 
nem vették még át.-Átvehetők naponta a 
szövetkezeti üzlethelyiségben az üzleti 
órák alatt.

— A szántásra alku más kedvező időt 
használjuk ki es igyekezzünk igás mun
kaerőnket úgy kihasználni, nehogy a meg
felelő idő kihasználásának elmulasztása 
miatt földünk vetetlenül maradjon. A ga- 
bouanemüek mellett termeljünk taharmany- 
féleségeket az eddiginél nagyobb mennyi
ségben és karó juk jobban fel az állatte- 
nyésstést.

— Romlik a tengeri. Gazdatársaink 
panaszolnak’, hogy romlik a tengeri. A 
nyirkos enyhe időben rohamosan es nagy 
mennyiség pusztul el, ha megfelelően nem 
védekezünk ellene. A védekezésnek két- 
fé e módja van. Az egyik amelyik egy
szerűbb: a gyors felhasználás, feletetés. 
A másik a nehezebb és költségesebb a 
szárítás. Szárítók felett vidékünkön egy 
gazdatársunk sem rendelkezik. A helybeli 
sörgyár azonban szárításra be van rendez
kedve és mint értesülünk vállal is szárí
tást. A szárítás dija természetben, szárí
tott tengeriben fizetendő. Mindenesetre 
melegen ajánljuk gazdatarsainknak, hogy 
amennjiben a közlekedési viszonyok meg 
engedik a romlás veszélyének kitett ten
gerijüket inkább költség és fáradság árán 
is szárittassák semhogy pusztulni hagyják 
eddigi faradságuk es költségeik gyümöl
csét.

— Jéghordás. Felhívjuk tagtársaink 
figyelmét a jéghordásra azzal a megjegy
zéssel hogy a januárban esetleg beálló 
fag alkalmával haladék, nélkül hordják 
meg jéggel jégvermeiket. A már egyszer 
olvadt vagy havas jég likacsos, azért nem 
oly tartós mint a frissen keményre fa
gyott jég.

— Répa és bükköny mag kapható cím 
a titkári hivatalban.

— Kiáradt az Aranyos folyó. Az Ara
nyos folyó 15 én éjjel kiaradt, Már este 
rohamosan emslkedatt a víz. Éjjel 2 óra
kor érte el a vízállás a legmagasabb fo
kát. Kb. két méterrel emelkedett a meg
előző napi színvonal felé a vízállás. A víz 
kilépett medréből. A havasokon az ország
utat és a vasúti töltést sok helyen ellepte 
és megrongálta. A sík vidékre leérve el
öntötte az alsószentmihályfalvi réteket 
Keresztes, Aranyospolyán stb. útjába eső 
községeket, számos hidat megrongált. 
Gazdasági szempontból károkat nem oko
zott, inkább trágyázó hatással volt. A 
parti lakosok aprójószágábau és telkein 
azonban jalentős károkat okozott. A hideg 
beáltával és a csapadék megszűntével a 
víz visszahúzódik rendre msgrébe. A tor
dai cement és szóda gyárak gyártelepeit 
is veszélye?tette az ár. A gyárak vezető
ségei minden óvintézkedést megtettek.

—- A melegágyak készitssénsk ideje 
elérkezett, tehát akinek kevés melegágyi 
trágya áll rendelkezésére az lemélyitve, 
akinek bőven áll rendelkezésére az a föld 
felszínére január hó folyamán készítse el 
a meleg ágyakat, hogy februárban az idő
szerű veteménv mag vetések oszközöihe- 
tők legyenek. Vetem ény és virág magvak 
kaphatók a tordai „Hangya’1 fogy, és ért. 
szövetkezetben. Ugyanott mézelő yirág- 
magvak is kaphatók.

— Vetőmag. A gibonanemüek forgal
mazása korlátozva van. A takarmány mag
vak közül most indult meg a lóhere és 
lucerna mag forgalom minőség szerint vál
takozó árak mellett. A hereféléket a leg
magasabb napi áron köz ve üti egyesületünk 
A baltacin, bükköny stb. magvak kb. csak 
a jövő hó folyamán kerülnek forgalomba

— Eladó máhkaptárak. 30 drb sárgára 
festett uj méhkap tár ajtókkal, ablakokkal 
küszöbdeszkákkal, hanemann rácsokkal és 
keretekkel teljesen felszerelve olcsón el
adó. Gm a titkári hivatalban.

— Mazeiő virág magvak kaphatók a 
tordai „Hangya ‘ fogy, és ért. szövetke
zetben. Ajánjuk méhhésztársainknak, hágj 
azokból mielőbb szerezzék be szükségle
tüket.

— A méh tenyésztésről kezdi méhé
szek számára, ki tűnő előllitás. — Az er
délyi szőlőművelés állandó évi munkái 
kapható Füssy J könyvkereskedésében.

Kiadó FÖSY JÓZSEF

S Közönség köre*) S ■
Értesítés.

Ez u*on értesítem a t. közönséget, 
hogy a Torda városi földgáz r-t.-tól ki
léptem és a helyi piacon magam önálló
sítom, kérem a t. közönségnek addig is 
további szives pártfogását részemre fenn
tartani.

Bagaria János

„Viiagpélda“
címen a „Túrd a“ c lapban megjelent 
felvilágosításul: Belátva ezen közegész
ségügyi intézmény fontos szükségességét, 
a hatóságom adó gáz és vizdíj redukálást 
helyezték kilátásba s igy ma még bírom 
csekély áremeléssel a fürdőt fentartani. 
Mivel az ígért engedményeket még nem 
kaptam meg, a fürdő további fentartása 
még mindig kétséges Az árak (csoport 
10 drb. 60 K. egyes jegy 7 kor.) más vá
rosok fürelőáraihoz viszonyítva és tekin
tetbe véve az óriási üzemköltségeket, még 
mindig nem tu'drágák. Ez az igazság!

Az igazgatóság.
Két fiú tanulónak felvétetik

J Eszenyi vas és fűszer üzletében.

Lóhere magot Takarmányrépát
'-veszünk bármily menynyiségben. Mintázott ajánlatokat kérünk. bükkönyt, cirokmagot veszünk bármily menyiségbert,

Ipari. Mezőgazdasági és Kereskedelmi r.-t.
Piata Mibaiu Viteazul No. 98. em. „Otthon“ kavéház felett.)
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■ Szabados Győző 
kereskedelmi ügynöksége Torda, Rakos- 

u’ca 46a.
Házak, szőllők, telkek, gyártelkek, 1 

erdők,, birtokok eladók.
Aruk, gépek, beszerzése bel

földről.
Erdő és bánya eladás, Erdő 

nya ki'ermelés tinancirozasa.
Tőke rentábilis elhelyezése, 

dósitás. Amorlisatios kölcsönök.

és kül- j 

és bá- | 

Hitelűi- |

Értesítés» Értesítem, hogy ei- í 
pész m helyemet Jókai Mór rTe* 7 szám ’ 
alá helyeztem. Bordi, úri cipész.

I Bach—Szendy 15 két szólamu 
I inv^ntió. Ckamer—Szendy 60 válogatott 

zongora tanulmány. 1-ső füzet. Megvé
telre kerestetik. Cim elap kiadóhivatalában.

Eladó. Eladó.
Torda v rosban Br Jósika Miklós 

utca 4 szám alatt egy lovas szekér, kocsi, 
hám és féderes ülések. Belső, házastelek 
f. év május 1 én átvehető. Értekezhetni 
ugyanott u tulajdonossal.

Ócska tintás üvegeket 
literest és kisebbet vesz Füssy J. könyv
kereskedése.

Gyárilag átformál, va
sal, fest és tisztig
Velour, Posztó, Tagál, Szalma,

<
és mindenféle nőij férfi és gyer
mek kalapokat jutányos ában. 
és 8 legújabb divat szerint.
L«gdivatos.*bb Modell női Velour 
és Fnz kalapok nagy raktára..

OHN NÖV ÉREKTORDA,

Felhívás. Kereksek magas ka
matra 1U—15 ezer koronát rövid időre. 
Ajánlatokat megás kemat jeligére e lap 
kiadóhivatalába.=-=======^=^^^ I

Marosveresmarton Torda-
Aranyos vármegye fővonal mellett, azon- ; 
ital beibe adandó, cirka 2 ho’d ,vetemé
nyes. ezenkhüi gyümölcsös is Értekezni 
lehet: Kolozsvárt, Farkas utca 8. sz. gróf 
Bethlen Józsefnél.

Eladó a keresztesi gazdaságban 6 I 
dtb 2 eves simen-háli tenyesz bika. Ér 
lehozni a gazdaság intézéségéné) Kérész- ‘ 

tesen.

Szám 364—920. | -
Hirdetmény. j

Toida város tanácsa kczbirré teszi, 
hegy » varos erdején (Király nagyerdőn) 

f év telénlevágaioti tűzifa i hó Í9 tol kezdö- 
’ dó« n a helyszínén el főt idaini hosszú 

Déledéiként 120 kor árban. A vágás Pe
tőd lózog leiét közelíthető me< ■ A fa 
ára a vájos pénztárai a előre kifizetendő 
ÍS a kspett tárca ellenében a fa ki iog 

szó gáitami.
Torda város Tanácsától.

Tóid*, 19-0 jan. 15.
Viski G nfu

aljegyző. pólga mester.

Eladó Festő n ca 5—7szám alatti 
házssieltk. 2 lakóházzal, nagy kerttel, ki
tűnő forga mi helyen, a piac közelében. 
Értéktári lehet: Buta Gyula keresk. ügy
nökségénél. Tordán, Deák-tér 8 sz.

Magyar-rcmán szótár isko
lai- es n tg* i haszraiar? teljes nagy ki- 
acás Putuoki-fele. — Fost j« lent m g sz 
erdélyi, aer: rr főim törvény magyar szö
vege. Ara 4 K — Rcm n—magyar keres 
kedeimi levelező. A közhasznú es min- 
dtnk'nek m 1.uiozhOet PH Román—Ma
gyar levelező (Po gári Ügyiratok Gyűjte
ménye kilövi»ve magá&kveesesi mintaK- I 
ka1) — Rom n szótárak, ivevtanok és 
Byelvmee erek kaphatók Füssy J. könyv- 
keretkedésébec

Ha oncsórs és jól akarun - 
főzni vegyünk Dr Szonipéteriné 
féle Szakácskönyvet, amely sza
kácskönyv tartalmazza az összes zöldség
féle és más ételekkel, valamint a befőzési 
dolgokat. Kapható Füssy József könyyke 
reskedésében.

LÜKA GYULA
kereskedelmi ügynöksége.

Torda, Deák Ferenc-tér 8 sz.
Elvállal: ingatlanok (föld, 

ház stb.) adás-véte ének, bérletének ; in
gok (gepek, bútorok, stb) adásvételének 
közvetítésére vonatkozó megbízatásokat; va
lamint anyagok árucikkek beszerzésére és 
mindennemű keret-kedeimi ügyletre vonat
kozó egyéb megbízatásokat is. Megbízatá
sokat gyorsan, lelkiismeretes pontossággal 
és titoktartás mellett fo-anatosit.

E iádé : Házak: Rákos utcában 
4 szoba, konyha, mosokonyha, istáin, csűr, 
20 d:b sertésre való ot, (földgáz. viz, vil
lany ) Ugyanottan: 2 szoba, konyha, 3 
müh ly, istáló, c.-ür, kocsiszín; stb.; — 
iparo.-nak, — különösen tímárnak — ki- 
va őrn alkalmas. —

Jókai utcában: 4 szoba, konyha, für- 
dőszoba, előszoba, kert stb. (földgáz, viz, 
vibany) a véte árnak csak egy része fize
tendő. 3 évig adómentes esetleg kisebb 
hízzál is eicseréheiik. Ugyanott an ; 8 szo
ba kenj ha, kamra, su'eren helyiség kert, 
(földgáz, viz, villanj) Orbán Balazs utcá- 
b. n 1 hold nagyságú 3 házhelynek alkal
mas terület. — esetied résiekben is. Jó 
forgalmú korc-ma és í jszerüzlet — vasut
ál omastói 8 km. nyiie fekvő községben 
(országút mellett) — 3 szoba, konyha, 2 
üzlet helyiség, — meLekhetyiségek. — 3/4 
hold kert. — előnyős feltételek. Temetó- 
u caban 3 szoba, kor ; ha, kert, 2 udvar, 
6 drb marin re zére istáló, sertésól, (be
tonozott) — 2 szoba, konyha azonnal át* 
vehető-; előnyös feltételek. Nagyakna ut- 
Cbb n kisebb ház, szőlővel olcsó áron.

Feivincen 2 ház 1 hold termettel 
(b< ültetett termő gy ümölcsös) 4 üzlethe- 
tjiseg (vendegk, koicáma és hol) jöfor- 
gaímu helyen. Szői.ő (l’/g hd d) a hangás 
dühöb°n.

Eladó : szalon garnitúrák, ebédlő be- 
rendez-sek, »Singer• féle használható var
rógép BJiiárd asztal teljes felszereléssel 
jó karban. „Rapid szivatyuskut.

Kerestetik : amerikai íróasztal. Tevó 
kény üzlettárs kitűnő jövedelmező iparvál- 
la áthoz 40—ötí.O 0 kor. tőkével. Kisebb 
hazak megvételre.

Megrendelhető : kitűnő minőségű va
lódi kötszer főzött lenolajkence (firnisz), 
olajáruk, seprű és kefearuk, spárga és 
kö'eá uk. Kitűnő minőségű kékszalag 
(Einschlaa).

2ő év óta fennálló, jó hir- 
névnek erverdő „disz, templom, szoba és 
c mit sió. mázoló műhely emel* a n é. he- 
hi és vidéki közönség szives figyelmébe 
ajSElom. Fieund Zsigmctd festő Torda, 
Jós la Mtllós-u’ca 21 sz. (Saját ház.)

Főző kemence egész uj asztal 
a alu 1 lene! és vízmelegítővel eladó. 
Eiiektzhetni Füssy J. könyvkereskedé- 
seben.

R

MINDENNEMŰ VILLANY, VIZ, 
FÖLD6ÁZ E SZERELÉSI 
MUNKÁKAT ELVÁLLALOK 

pontosan, gyors n, es jutányos 
árban javításokat és újakat is. 
Kívánatra vidékra is kimegyek.

Ifj Ksásact Jário® 
Toldii, Kastély u. 2 sz. 

Egy kéllovss villany motor eladó.
■ ItSíUiá

I Török és Goik® 
b E'fcuolecbr ikai és műszaki vállalkozó 

törvénys;ük’leg bejegyzett cég.
H Iroda: Piata Miha;u Vi eazul 44 

szám. T< efon 82 sz.

H □

e!

Készít jutányosén, gyorsan, a 
legjobb kivitelben.
Földgáz, villany, vízvezeték, gőz 
lü és és fürdőszoba herendié- 
síket. Vellal csatornázó-ók ár, 
lokomobil. cséplőgép, autemübil, 
és didejfeie gáz es benzin
motor javítást és sz. reíést.
Vállalják m ndememii ar 45- 
szaki tervek kit.ogeZí.sM

ÉRTESÍTÉS.
A Piata Mibahi Vitézül 15. 

sz. a. Kondort-féle vendéglő t i- 
jesen u onnan átalakítva a hjg- 
szo'id >b a apón fog tovább ve
zettetni.
Jó l ofyha jó ber, j< lis?orgó ás! 

Koséira o’csó e őfzetes!
Mcst szeniaton di znőtor 

és turős csusza.

AuB.finóer Á. ka!;píyérn Tóid.., 
Piata Regina Maria No 3.

Gyárt és állandóan raktáron tart 
minden igényre mee/eleló férfi-. Lói- és 
gyermek kalapokat. Átformál férfi-, női és 
gyejmekkalapokat 20 koronául 28 koro 
náig. A náLm alakított kalapok ingyen 
diszittetnek fel.

Jóforgalnsu eaállcr a, ká 
véhfz. étietem és italmérés járási szék- 

: he yen egyedüli, f. évi április 16 t< 1 beibe 
kiadó Bívebten megtudható Tóth Ká- 
ro ynél Alsójára Torda-aranyos megye.

M eladni, venni, bérbeadni, 
in| bérbe venni stb. akar, 

úgy a legcélszerűbb ha e kpban 
hirdeti azt. —Hirdetéseket felvesz

Füssy József
könyvkereskedése

Autnár censurat de V. Roșea.
44V 36»^ - a»-- -'»u-fcsan v’uyTnyoo<daj*b«n


